
 

VERBALE N. 3 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 28 OTTOBRE 2011 

 

Il giorno 28 ottobre 2011 alle ore 10,30 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’On. Dr. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli si è riunito il Consiglio Camerale di cui 

all’avviso di convocazione prot. n. 19627 del 13.10.2011. 

Sono presenti i Signori: 

- Maurizio Carvani    - Consigliere 

- Alberto Cazzani    -       “ 

- Gaetano Cerri    -       “ 

- Fausto Crevani    -       “ 

- Giorgio Ferraris    -       “ 

- Pietro Ferretti    -       “ 

- Giuseppe Ghezzi    -       “ 

- Romeo Iurilli    -       “ 

- Roberto Mori    -       “ 

- Luigi Negri    -       “ 

- Riccardo Ravizza    -       “ 

- Luigi Sanguinetti    -       “ 

- Danilo Semenza    -       “ 

- Luca Sormani    -       “ 

- Blandino Taccuso    -       “ 

- Gianfranco Urrata    -       “ 

 

- Dott. Antonio De Vincenzo  - Revisore dei Conti 

Sono assenti giustificati i Signori: Carlo Arata, Paolo Bianchi, Marialisa Boschetti, 

Giuseppe Daidone, Claudio Gibelli, Piero Maccarini, Giovanni Merlino, Roberto Sclavi, 

Mario Spadini (Consiglieri), il Dott. Mario Antonio Guallini e il Dott. Roberto Fedegari 

(Revisori dei Conti). 

Segretario di riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, ai sensi 

della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 19627 del 13.10.2011 dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 14 luglio 2011; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione Relazione Previsionale e Programmatica – Anno 2012; 

4. Approvazione del Regolamento per la concessione del patrocinio gratuito della Camera di 

Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia; 

5. Approvazione del Regolamento relativo all’utilizzo del logo istituzionale della Camera di 

Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia; 

6. Modifiche al Regolamento di mediazione della Camera di Conciliazione di Pavia ai sensi 

del D. M. n. 145/2011. 
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DELIB. N. 11 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.10.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Assente presenti: 17 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 17 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 17 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 
d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 14 luglio 2011 (all. “A”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 12 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.10.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Assente presenti: 17 

Maurizio Carvani Consigliere Presente  

Alberto Cazzani Consigliere Presente  

Gaetano Cerri Consigliere Presente  

Fausto Crevani Consigliere Presente  

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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1) Autunno Pavese DOC 

 

 

 

Il Presidente ricorda che dal 30 settembre al 3 ottobre 2011 presso il Palazzo 

Esposizioni si è tenuta la tradizionale rassegna enogastronomica Autunno Pavese, accreditata 

quest’anno di un riscontro decisamente positivo in termini di visitatori che, al di là di ogni 

aspettativa, sono aumentati di circa un migliaio in più rispetto alla precedente edizione. 

Molto apprezzate dal pubblico sono state in particolare le tradizionali degustazioni 

di risotti, paste e salumi, per le quali si è registrato il tutto esaurito, con evidente 

soddisfazione degli espositori. 

Successo ha riscosso anche la prima edizione del concorso gastronomico tra le 

scuole alberghiere della provincia di Pavia: la giuria tecnica, alla fine delle quattro serate, ha 

decretato vincitore l'Istituto “Santa Chiara ODPF” di Stradella; ex equo si sono classificati il 

“Cossa” di Pavia, il “Pollini” di Mortara e l'Apolf di Pavia. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
7 

2) Pittura italiana dell’Ottocento al museo statale Ermitage – San Pietroburgo 

 

 

 

Il Presidente riferisce che dal 17 al 20 novembre prossimi l’Ente camerale, 

unitamente alla Provincia e al Comune di Pavia, promuoverà la partecipazione di una 

delegazione di rappresentanti pavesi ad una importante manifestazione all’Ermitage di San 

Pietroburgo in cui verranno esposti, tra gli altri, i più importanti dipinti della pinacoteca 

dell’Ottocento pavese. 

Questa iniziativa fa parte delle attività previste nell’anno di promozione degli 

scambi culturali tra Italia e Russia che prevede nel prossimo mese di marzo un’analoga 

mostra al Castello Visconteo, nelle Sale del Rivellino, di famosi dipinti provenienti 

dall’Ermitage. 

La Camera di Commercio ha contribuito alla partecipazione all’evento attraverso la 

concessione di un contributo, unitamente alla Fondazione Banca del Monte di Lombardia che 

ne ha sostenuto maggiormente i costi e agli altri enti pavesi. 

Nell’ambito della mostra sono previste delle serate di gala durante le quali saranno 

promossi i prodotti tipici dell’enogastronomia pavese quali i vini dell’Oltrepo, il riso e i 

salumi. 

Il Consiglio prende atto. 
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3) “Emergente” – Casteggio - 12/14 novembre 2011 

 

 

 

Il Presidente riferisce che dal 12 al 14 novembre p.v. si terrà l’edizione 2011 di 

“Emergente” lo showcooking condotto da Luigi Cremona uno dei più accreditati giornalisti 

del settore enogastronomico a livello nazionale, che sarà affiancato dai rappresentanti delle 

più autorevoli e qualificate guide di ristoranti ed esperti cuochi. 

Negli storici spazi della Certosa Cantù, saranno allestite postazioni dedicate alle 

migliori cantine vitivinicole dell'Oltrepò Pavese e alle eccellenze gastronomiche della 

Provincia di Pavia: salumi, formaggi, miele,riso, zucca, dolci e altri prodotti tipici. Tra le 

tante iniziative in programma nella tre giorni di Casteggio vi saranno banchi di assaggio 

permanenti a cura della Valle del Riesling Oltrepo’, degustazioni guidate di vino per scoprire 

le bollicine oltrepadane e le terre del Buttafuoco Storico, lezioni per imparare a preparare 

gustosi dolci natalizi. 

Inoltre i visitatori nei tre giorni di apertura, a partire dalle ore 12.30, potranno 

degustare risotti realizzati da affermati chef come Aimo e Naida che proporranno una loro 

creazione nella giornata di lunedì 14 novembre. 

Al termine della manifestazione nella giornata di lunedì 14 novembre sarà 

proclamato lo chef emergente del 2012 del Nord Italia tra 16 rappresentanti provenienti da 

Lombardia, Piemonte, Valle d’Aosta, Liguria, Emilia Romagna e Triveneto e sarà presentata 

ufficialmente l’edizione 2012 della Guida Alberghi e Ristoranti d’Italia, curata da Teresa e 

Luigi Cremona, con la consegna dei premi “Ruote d’oro Touring” e degli attestati ai ristoranti 

e alberghi del Nord. 

Il Consiglio prende atto. 
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4) Modifiche al Regolamento della Camera di Commercio di Pavia per l’acquisizione di 

forniture, di servizi e per l’esecuzione di lavori in economia 

 

 

 

Il Presidente ricorda che con deliberazione n. 9 del 14.7.2011 il Consiglio Camerale 

ha approvato il “Regolamento della Camera di Commercio di Pavia per l’acquisizione di 

forniture, di servizi e per l’esecuzione di lavori in economia” e richiama, in particolare, l’art. 

41 in base al quale, modifiche non essenziali al suddetto Regolamento, possono essere 

adottate con provvedimento della Giunta Camerale e comunicate al Consiglio nella prima 

riunione utile. 

A tal proposito il Presidente informa che il recente “Decreto Sviluppo” (D.L. n. 

70/2011) ha modificato l’art. 125, comma 11, del Codice dei Contratti Pubblici (D. Lgs. n. 

163/2006) innalzando da ventimila a quarantamila euro il valore “soglia” al di sotto del quale 

è consentito l’affidamento diretto per servizi e forniture 

Pertanto la Giunta Camerale con deliberazione n. 93 del 5.9.2011 ha modificato, ai 

sensi della normativa citata, i sotto elencati articoli del Regolamento: 

• Art. 8 (Pubblicità e comunicazioni) – comma 3; 

• Art. 11 (Cottimo fiduciario con affidamento diretto); 

• Art. 16 (Garanzie) – comma 1 e 2; 

• Art. 17 (Forme di contratto) – comma 2; 

• Art. 19 (Operazioni di collaudo) – commi 1 e 2. 

Il Consiglio prende atto e concorda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
10

5) Modifica Statuto Camerale 

 

 

 

Il Presidente informa che sono stati pubblicati i Decreti del Ministro dello Sviluppo 

Economico n. 155 e n. 156 di attuazione degli articoli 10 e 12 della legge 580/1993 così come 

modificata dal D. Lgs. n. 23/2010. 

Pertanto, al fine di adeguarsi alle nuove disposizioni, occorre procedere ad alcune 

importanti modifiche statutarie che saranno portate all’attenzione del Consiglio Camerale 

nella prossima seduta prevista per il 30 novembre p.v. e per l’approvazione delle quali il 

Presidente sottolinea la necessità della maggioranza dei due terzi dei componenti il Consiglio. 

Il Consiglio prende atto. 
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DELIB. N. 13 

 

TITOLO APPROVAZIONE RELAZIONE PREVISIONALE E 

PROGRAMMATICA - ANNO 2012 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.10.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Assente presenti: 17 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 17 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 17 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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Il Presidente richiama l’art. 5 del D.P.R. 254/2005, in base al quale il Consiglio 

aggiorna - entro il 31 ottobre di ogni anno - il Programma Pluriennale, mediante 

l’approvazione della Relazione Previsionale e Programmatica. Tale documento ha carattere 

generale ed illustra i programmi che si intendono attuare nell’anno di riferimento, in rapporto 

alle caratteristiche e ai possibili sviluppi dell’economia locale. 

Il Presidente, pertanto, ricorda che attraverso la Relazione Previsionale e 

Programmatica il Consiglio è chiamato ad esaminare e ad individuare le finalità e i 

programmi dell’Ente da attuarsi nel corso dell’anno 2012, in coerenza con i più generali 

indirizzi strategici prioritari approvati nel Programma Pluriennale 2010/2014. Alla Relazione 

è stata data un’impostazione strutturale che possa facilmente integrarsi con il Piano Triennale 

della Performance di cui al D. Lgs. n. 150/2009 - approvato dalla Giunta Camerale con 

deliberazione n. 5 del 31.1.2011 – al fine di creare sinergie ed evitare sovrapposizioni di 

strumenti di programmazione. 

Indi il Presidente illustra in sintesi i tratti principali del documento, che si apre con 

una panoramica sullo scenario economico globale e locale. 

Con riferimento alla evoluzione congiunturale, il Presidente evidenzia le numerose 

criticità generate da una complessa situazione economico-finanziaria di portata generale, che 

ha condizionato negativamente anche i timidi segni di ripresa manifestati dalla provincia ad 

inizio anno e sostenuti soprattutto dalla domanda estera. Le analisi economiche non sono 

incoraggianti e prevedibilmente le imprese dovranno confrontarsi anche nel 2012 con pesanti 

condizionamenti sul lato dell’accesso al credito: un aspetto – questo - che il sistema camerale 

sta affrontando attraverso vari canali, peraltro poco utilizzati dalle nostre aziende anche per i 

loro forti limiti dimensionali. 

Il Presidente sottolinea comunque la necessità di incoraggiare le imprese ad 

affrontare con spirito ottimistico le nuove sfide, puntando soprattutto sulla leva 

dell’aggregazione, per fronteggiare al meglio la competitività sui mercati internazionali. 

Il Presidente illustra quindi sinteticamente il quadro normativo nel quale si dovrà 

inserire l’azione della Camera – al centro del quale spiccano le due manovre finanziarie 

varate dal Governo nel periodo estivo – e il contesto organizzativo dell’Ente in termini di 

risorse umane, processo di informatizzazione e patrimonio immobiliare. Con riferimento a 

quest’ultimo aspetto richiama l’impegno programmatico della Camera in relazione alla 

possibilità di progettare un nuovo polo fieristico che sostituisca l’attuale Palazzo Esposizioni 

ormai obsoleto. 
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Quindi entra nella sintetica elencazione delle priorità di intervento per il 2012 che, in 

linea con gli obiettivi strategici del programma pluriennale, confermano la Camera quale 

agente di qualificazione, innovazione e semplificazione dei servizi istituzionali e quale 

motore di crescita del sistema delle imprese locali e dell’intero territorio provinciale. 

Con riferimento a quest’ultimo obiettivo - stante il permanere di un elevato livello di 

incertezza sulla evoluzione della crisi economica - l’Ente ha intenzione di confermare uno 

stanziamento per gli interventi economici a favore delle imprese e del territorio analogo a 

quello del 2011 – quindi pari a circa 5 milioni di euro – destinato a sostenere con particolare 

impegno le potenzialità di sviluppo del sistema economico locale. 

Nell’ambito di tutte le varie progettualità il Presidente, si sofferma a sottolineare il 

ruolo strategico che nel 2012 avranno le iniziative collegate ai progetti di distretto (sia 

agricoli sia del commercio) e quelle iniziative volte a supportare i processi di aggregazione e 

di collaborazione fra imprese. Ricorda infine che il prossimo anno si celebrerà il 150° della 

prima legge istitutiva delle Camere di Commercio, avvenimento di indubbio peso storico che 

coinvolge anche la Camera di Pavia, riconosciuta proprio in quell’anno. 

Terminata la disamina della Relazione Previsionale e Programmatica 2012, il 

Presidente dichiara aperta la discussione e lascia la parola ai Consiglieri nessuno dei quali 

chiede interventi. 

Non essendoci interventi, il Presidente propone quindi ai Consiglieri presenti di 

esprimere il proprio voto sul documento in esame. 

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 

visto l’art. 5 del D.P.R. 254/2005; 

richiamata la deliberazione n. 125 del 25.10.2011 con cui la Giunta ha predisposto, 

per l’approvazione del Consiglio, gli aggiornamenti annuali al Programma Pluriennale ai 

sensi dell’art. 16 lett. a) dello Statuto camerale; 

vista l’allegata Relazione Previsionale Programmatica per l’anno 2012 (all. “B”); 

condivise le linee attuative del Programma Pluriennale 2010/2014 - approvato dal 

Consiglio Camerale con deliberazione n. 11 del 12.10.2009 – in essa contenute; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare la Relazione Previsionale e Programmatica per l’anno 2012 illustrata in 

premessa e allegata quale parte integrante alla presente deliberazione (all. “B”), in 
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coerenza alla quale sarà predisposto dalla Giunta il bilancio preventivo per l’anno 2012 ai 

sensi dell’art. 6 del D.P.R. 254/05; 

2. di inviare copia della medesima all’Azienda Speciale dell’Ente ai sensi dell’art. 67 – 

comma 3 – del D.P.R. 254/2005. 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 14 

 

TITOLO APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO RELATIVO 

ALLA CONCESSIONE DEL PATROCINIO 

GRATUITO DELLA CAMERA DI COMMERCIO 

INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI 

PAVIA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.10.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Assente presenti: 17 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 17 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 17 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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Indi il Consiglio Camerale, 

visto lo Statuto approvato con deliberazione del Consiglio Camerale n. 2 del 

17.9.2001 e successive modificazioni e integrazioni; 

premesso che, nell’esercizio della sua funzione istituzionale di supporto degli 

interessi generali delle imprese e dell’economia locale, l’Ente camerale può concedere, come 

attestazione di sostegno morale, il proprio patrocinio gratuito ad iniziative significative 

ritenute meritevoli per le loro finalità sociali, economiche, culturali, artistiche, istituzionali, 

scientifiche o umanitarie aventi una ricaduta positiva sullo sviluppo economico e sociale del 

territorio provinciale; 

rilevato che, attualmente, la Camera non dispone di criteri generali per il rilascio del 

suddetto patrocinio, che orientino la valutazione di accoglimento o di diniego della relativa 

istanza; 

considerata, dunque, la necessità di adottare apposito Regolamento che disciplini il 

procedimento e i criteri di concessione del patrocinio gratuito camerale; 

esaminata la bozza di Regolamento allegata al presente provvedimento; 

ravvisata l’opportunità che periodicamente la Giunta venga informata sulle richieste 

di patrocinio pervenute con menzione di quelle che hanno trovato accoglimento; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il “Regolamento per la concessione del patrocinio gratuito della Camera di 

Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia”, allegato al presente 

provvedimento (All. “C”), di cui costituisce parte integrante; 

2. di stabilirne l’entrata in vigore il 1° gennaio 2012; 

3. di autorizzare la Giunta Camerale ad apportare – qualora necessarie – modifiche di 

carattere non essenziale al presente Regolamento, che saranno comunicate al Consiglio 

Camerale nella prima riunione utile. 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 15 

 

TITOLO APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO RELATIVO 

ALL’UTILIZZO DEL LOGO ISTITUZIONALE  

DELLA CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA 

ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.10.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Assente presenti: 17 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 17 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 17 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.



 
18

Il Consiglio Camerale, 

visto lo Statuto approvato con deliberazione del Consiglio Camerale n. 2 del 

17.9.2001 e successive modificazioni e integrazioni; 

richiamato in particolare l’art. 2 comma 2, che descrive il logo istituzionale 

dell’Ente, individuandolo in un’immagine stilizzata del monumento equestre “Il Regisole”, 

inserita in una corona circolare contornata dall’iscrizione della denominazione “Collegium 

Mercatorum Civitatis Papiae”; 

rilevato che il logo istituzionale ha la funzione di tutela del valore istituzionale ed 

emblematico nonché la finalità di identificazione e riconoscimento dell´Ente, anche con 

riferimento alle connessioni con l’intero sistema camerale; 

ricordato che, a seguito dell’adesione al Progetto del sistema camerale “Brand di 

sistema”, dal 2006 la Camera ha adattato il proprio storico logo al segno grafico che 

costituisce tale brand, adeguandovi progressivamente anche i propri strumenti di 

comunicazione cartacea ed informatica; 

considerato opportuno disciplinare con atto regolamentare le condizioni generali per 

l’utilizzo del logo istituzionale, normando in particolare la concessione dell’utilizzo a soggetti 

esterni, anche al fine di assicurarne la fedele riproduzione e la legittimità degli scopi collegati 

all’utilizzo; 

esaminata la bozza di Regolamento allegata al presente provvedimento; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il “Regolamento relativo all’utilizzo del logo istituzionale della Camera di 

Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia”, allegato al presente 

provvedimento (All. “D”), di cui costituisce parte integrante; 

2. di stabilirne l’entrata in vigore il 1° gennaio 2012; 

3. di autorizzare la Giunta Camerale ad apportare – qualora necessarie – modifiche di 

carattere non essenziale al presente Regolamento che saranno comunicate al Consiglio 

Camerale nella prima riunione utile. 

 

 

 

==================================================================
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DELIB. N. 16 

 

TITOLO MODIFICHE AL REGOLAMENTO DI MEDIAZIONE 

DELLA CAMERA DI CONCILIAZIONE DI PAVIA AI 

SENSI DEL D.M. N. 145/2011 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 28.10.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Assente presenti: 17 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 17 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 17 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Presente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Assente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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Indi il Consiglio Camerale, 

vista la legge n. 580/1993 e successive modificazioni ed integrazioni; 

visto lo Statuto approvato con deliberazione del Consiglio Camerale n. 2 del 

17.9.2001 e successive modifiche ed integrazioni; 

vista la legge n. 241/1990; 

visto il D. Lgs. n. 28/2010, contenente nuove norme in materia di mediazione 

finalizzata alla conciliazione delle controversie civili e commerciali; 

visto il Regolamento di mediazione della Camera di Conciliazione di Pavia, approvato 

con deliberazione adottata d’urgenza dalla Giunta Camerale n. 6 del 31.1.2011, ratificata dal 

Consiglio con deliberazione n. 3 del 28.4.2011; 

visto il Provvedimento del 26.4.2011, con il quale il Ministero della Giustizia ha 

iscritto la Camera di Conciliazione, Organismo non autonomo di questa Camera di 

Commercio, al n. 268 del Registro degli Organismi abilitati a svolgere la mediazione; 

preso atto che in attuazione del citato D. Lsg. n. 28/2010 è stato emanato il D.M. n. 

180/2010, recentemente modificato dal D.M. n. 145/2011; 

rilevato, in particolare, che le principali modifiche riguardano: 

- la necessità della partecipazione, da parte dei mediatori, nel biennio di aggiornamento e 

in forma di tirocinio assistito, ad almeno venti casi di mediazione svolti presso 

Organismi iscritti; 

- l’obbligo da parte degli Organismi di disciplinare il tirocinio assistito; 

- la necessità di individuare criteri inderogabili per l’assegnazione degli affari di 

mediazione predeterminati, e rispettosi della specifica competenza professionale del 

mediatore designato, desunta anche dalla tipologia di laurea universitaria posseduta; 

- il calcolo delle indennità spettanti agli Organismi, con riduzione degli importi 

precedentemente previsti in alcune fattispecie; 

rilevata la necessità di adeguare il Regolamento della Camera di Conciliazione alle 

novità intervenute; 

esaminata la proposta pervenuta dall’Unioncamere Italiana il 13.10.2011 (in atti 

prot. CCIAA n. 19655/2011), contenente le versioni aggiornate del Regolamento di 

mediazione e della tabella delle indennità del servizio di mediazione, alla luce delle 

disposizioni del citato D.M. n. 145/2011; 
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ritenuto - sulla base delle suddette proposte di Unioncamere - di apportare le  

modifiche e integrazioni ai seguenti articoli del Regolamento vigente: 

- art. 2, ultimo comma; 

- art. 3, secondo comma;  

- art. 4, secondo comma; 

- art. 5 (che viene sostituito integralmente); 

- art. 6 (precedente art. 5 con ulteriori integrazioni); 

- art. 7 (precedente art. 6 con ulteriori integrazioni); 

- art. 8 (precedente art. 7 con ulteriori integrazioni); 

- art. 9 (precedente art. 8 con ulteriori integrazioni); 

- art. 10 di nuova redazione; 

- art. 11 (precedente art. 9 con ulteriori integrazioni); 

ritenuto, inoltre, di apportare le necessarie modifiche al calcolo delle indennità di 

mediazione di cui all’allegato “A” al Regolamento, per le ipotesi previste dall’art. 16 del 

D.M. n. 180/2010, novellato dal D.M. n. 145/2011; 

preso atto che è attesa una circolare del Ministero della Giustizia, i cui contenuti 

potrebbero richiedere ulteriori modifiche al Regolamento; 

rilevata peraltro la necessità – ribadita da Unioncamere nella nota n. 19281 del 

21.10.2011- di procedere con tempestività agli adeguamenti sopra evidenziati, dovendo 

rispettare il termine del 30 ottobre p.v., posto dal Ministero della Giustizia con la 

comunicazione del 30.8.2011; 

esaminato il nuovo testo del Regolamento e i relativi allegati; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare, per le motivazioni indicate in premessa, il nuovo testo del Regolamento 

della Camera di Conciliazione di Pavia e tutti i documenti ad esso allegati, che 

costituiscono parte integrante al presente provvedimento (All. “E”); 

2. di autorizzare la Giunta Camerale ad apportare - qualora necessarie - modifiche di 

carattere non essenziale al Regolamento e ai relativi allegati, dandone comunicazione al 

Consiglio nella prima riunione utile; 

3. di stabilire che il Regolamento entri in vigore il 29 ottobre 2011. 

================================================================== 
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Alle ore 12,00 esauriti tutti gli argomenti posti all'ordine del giorno, il Presidente 

ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

            (Cinzia Bargelli)     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli) 


